

# 价格总水平保持基本稳定具备良好基础

国家发改委新闻发言人回应经济运行热点

□新华社记者 安蓓

当前物价走势如何?如何进一步提振制造业投资?5月实物量指标走势如何?在17日举行的新闻发布会上,国家发展改革委新闻发言人孟玮对这些热点问题作出回应。

**水果价格将较快回落至正常区间**

价格问题关系千家万户。近期猪肉、水果价格走势得到社会广泛关注。

“年初以来猪肉价格经历了从下跌到上涨、进而平稳的发展过程。”孟玮说,当前生猪和猪肉价格都和2015年以来的平均水平基本相当,可以说猪肉价格目前是保持稳定的。

她说,水果价格上涨与此前异常天气等因素有关,判断这一涨势不可持续。随着时令水果大量上市,价格将比较快回落到正常区间。

今年5月,全国居民消费价格同比上涨2.7%。“剔除食品和能源价格影响,5月核心CPI同比上涨1.6%。”孟玮说。

她表示,下一步将继续加强价格监测,密切关注物价走势,根据形势变化会同有关部门采取必要调控措施,“我们尤其关注物价上涨对困难群众基本生活的影响,将指导各地认真

执行好社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制,一旦达到机制启动条件,将立即启动,及时向困难群体发放价格临时补贴,保障好困难群众的基本生活。”

**聚焦关键领域薄弱环节推动制造业持续健康发展**

统计数据显示,今年1至5月,制造业投资同比增长2.7%,增速比前四个月提高0.2个百分点,呈现低位回升。

孟玮说,当前结构持续优化、高端制造业的投资发展势头良好,高技术制造业投资以及技术改造投资正在成为拉动制造业投资增长的重要动力。

数据显示,1至5月,高技术制造业投资同比增长10.2%,增速快于全部制造业投资7.5个百分点;制造业技改投资同比增长15%,增速高于全部制造业投资12.3个百分点。

她分析说,当前制造业投资增速总体走弱,受多方面因素影响。从投资模式看,企业在新发展业态和新组织模式下,更加偏好小批次、个性化和强研发,效率提升后不再简单追求投资的强度。从投资结构看,制造业中,农副食品加工、有色和金属制品、运输设备以及

汽车等行业投资回落比较明显。从投资质量看,制造业新旧动能转换本身需要一个过程。

孟玮说,制造业是我国国民经济的支柱,也是产业链条中创造价值、吸纳就业和带动生产性服务业等行业发展的关键环节。下一步将聚焦关键领域和薄弱环节,推动制造业持续健康发展。

一是提升产业链核心竞争力。加快重大科技基础设施建设,建设战略性新兴产业的策源地,培育世界级先进制造业集群,加大关键基础材料、核心基础零部件、先进基础工艺、产业技术基础等研发力度。

二是落实好财税和金融政策。切实将降低增值税税率和工业电价的政策惠及制造业企业,落实社会保险费率降低政策;深化股票发行制度改革,完善科创板相关制度安排。

三是营造有利于创新创业创造的环境。坚决破除各种不合理的门槛和限制,在市场准入、审批许可、招投标等方面打造公平竞争的环境,进一步深化投资领域“放管服”改革,推进投资项目承诺制改革。

四是继续推动化解过剩产能。用市场化、法治化手段巩固去产能成果,引导产能过剩行业转型,稳妥有效淘汰安全和环保不达标的落

后产能,防范无效产能重新进入市场,推动产业转型升级。

**1至5月全社会用电量同比增长4.9%**

孟玮介绍说,1至5月,全国全社会用电量2.8万亿千瓦时,同比增长4.9%,增速较去年同期回落4.9个百分点。

其中,一产、二产、三产和居民生活用电量同比分别增长5.2%、2.7%、9.6%和10.3%,三产和居民生活用电继续保持较快增长。分地区看,全国29个省(区、市)用电量正增长,其中,西藏、内蒙古、广西保持两位数增长。

“受工作日减少一天、去年同期高温天气基数较高因素影响,5月当月全社会用电量同比增长2.4%,增速较4月回落3.4个百分点。”孟玮说。

据介绍,1至5月,全国发电量同比增长3.3%,增速较去年同期回落5.2个百分点。清洁能源发展势头良好,前五个月水电、核电、风电、太阳能发电同比分别增长12.8%、24.3%、5.6%和11%;全国天然气消费量1238亿立方米,同比增长8.1%,其中5月天然气消费量206亿立方米,同比增长7%。

新华社北京6月17日电

## 沪伦通正式启动

新华社北京6月17日电(记者许晟 刘慧)中国证监会和英国金融行为监管局17日发布联合公告,原则批准上海证券交易所和伦敦证券交易所开展沪伦通业务,沪伦通正式启动。

同日,华泰证券股份有限公司发行的全球存托凭证在伦交所挂牌交易。这是首家按沪伦通业务规则登陆伦交所的A股公司,意味着沪伦通西向业务迈出实质性一步。

中国证监会表示,启动沪伦通是中国资本市场改革开放的重要探索,也是中英金融领域务实合作的重要内容,对拓宽双向跨境投融资渠道,促进中英两国资本市场共同发展,助力上海国际金融中心建设,都将产生重要和深远的影响。

此外,中英监管机构还签署了《上海与伦敦市场互联互通机制监管合作谅解备忘录》,将就沪伦通跨境证券监管执法开展合作。

中国证监会表示,下一步,证监会将坚定不移推进资本市场改革开放,与英国监管机构加强监管合作,确保沪伦通平稳运行,保护投资者合法权益,促进我国资本市场健康发展。

## 新一期全球超算500强揭晓

### 中国上榜数量蝉联第一

据新华社德国法兰克福6月17日电(记者张毅)新一期全球超级计算机500强榜单17日面世,中国超算上榜数量蝉联第一,美国超算“顶点”仍是运算速度冠军。新榜单还有一大看点是史上首次所有上榜超算的速度都突破了每秒千万亿次。

全球超算500强榜单每年发布一次,在德国法兰克福举行的国际超级计算大会17日发布了最新榜单。中国境内有219台超算上榜,在上榜数量上位列第一,美国以116台位列第二,日本、法国、英国和德国依次位居其后。这是2017年11月以来,中国超算上榜数量连续第四次位居第一。

中国企业也继续保持上榜数量优势。在此榜单上,联想、浪潮和中科曙光分别以173台、71台和63台的数量位居全球超算制造商前三位。

美国能源部下属橡树岭国家实验室开发的“顶点”以每秒14.86亿亿次的浮点运算速度再次登顶,这超过了它在半年前榜单上的每秒14.35亿亿次的纪录。

国家发改委新闻发言人

## 坚决反对利用中国稀土资源制造产品遏制打压中国发展

据新华社北京6月17日电(记者安蓓)国家发展改革委新闻发言人孟玮17日说,中国愿意以稀土资源和产品满足世界各国发展的正当需要。但是,“如果有谁企图利用中国稀土资源所制造的产品,反用于遏制打压中国的发展,我们坚决反对。”

孟玮在国家发改委当日举行的新闻发布会上说,当前全球产业链条紧密相连,环环相扣,没有协同合作就没有发展进步。中国一直

积极维护多边贸易体系,支持经济全球化,秉持开放、协同、共享的方针推动我国稀土产业发展,愿意以稀土资源和产品满足世界各国发展的正当需要。但是,互利共赢需要各方诚信维护,某些国家罔顾世界贸易规则,破坏全球产业链条,对此我们坚决反对。

孟玮说,我国是全球稀土第一储量大国,也是第一生产大国。在这种背景下,加强稀土资源的开发利用,对于中国经济和世界经济发

展来说,都具有重要的积极作用。

为促进稀土产业高质量发展,国家发改委近日连续举办三场座谈会,分别听取了行业协会、重点企业以及相关方面的意见和建议。

她说,国家发改委正会同有关部门对座谈会上收集的有关意见和建议逐条梳理研究,并将在深入调研和科学论证的基础上,抓紧研究出台有关政策措施,切实发挥好稀土作为战略资源的特殊价值。

“比如,针对目前稀土行业违法违规生产的问题,将加大行业整顿规范力度,构建长效监管机制,规范行业发展秩序;针对稀土行业生态环境历史欠账问题,将扎实推进矿山生态修复和环境治理,加快研发应用稀土绿色开采和冶炼分离技术,推进稀土产业绿色发展;针对稀土行业高端产业应用不足问题,将完善创新激励机制,支持企业加强知识产权保护,突破一批关键核心技术,提升产业竞争能力。”孟玮说。

人民日报署名文章

## 世上本无“修昔底德陷阱”

评美国一些人战略迷误的危险(中)

□国纪平

世界面临百年未有之大变局,国际关系之深度调整激起一些迷雾在所难免。当前,透过中美经贸摩擦,很多人在思考大国相处之道,谈论“修昔底德陷阱”的声音也随之起来。

这个概念出自美国哈佛大学教授格雷厄姆·艾利森,几年前他使用该名词用

于指代守成大国和新兴大国之间的关

系,即守成大国和新兴大国身陷结构性矛

盾,冲突极易发生。这一观点的核心原

因自古希腊历史学家修昔底德就伯罗奔

尼撒战争给出的“诊断”——“使战争变

得不可避免的是雅典的崛起,以及由此

给斯巴达带来的恐惧”,反映出的是对抗

性的零和博弈思维。

当前的中美关系,是否真如一些人所

说,难以摆脱零和博弈的困境?探寻

这个问题的答案,事关中美两国乃至世界

未来。

“历史告诉我们,如果走上对抗的道路,

无论是冷战、热战还是贸易战,都不会有真正的赢家。国与国只要平等相待、互

谅互让,就没有通过协商解决不了的问

题。”习近平主席这一深刻论述,对于人们廓清谬误具有极其重要的指导意义。

(一)

正如美国观察人士所指出的,当前美国“任由政治论述坠入不良深渊”的现

象颇为令人担忧。

“修昔底德陷阱”概念对大国零和博

弈结构的默认,早已引发种种学理批

判。然而,当前美国一些人,对于零和博

弈理念总是心有戚戚焉。他们的信条是:

守住“美国第一”,为此可以不择手

段。于是,中国这样一个发展中大国快

速发展,就被他们视为美国的敌人和眼

中钉。

这种痴迷于“丛林法则”的零和博

弈思维正在华盛顿蔓延。过去一年多来,

美国无视国际通行规则,无视国际社会普

遍反对,执意单方面挑起并升级对华

贸易争端。就这一举动的背后考量,

《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼分析称,(中美贸易争端)不只是属于财经版

面的故事,也是进入历史书籍的故事,因

为这场争端涉及“经济和权力关系的规

则”。以史蒂夫·班农为代表的美国右翼

政治力量,更是急欲将贸易争端塑造为

一场长期战略对抗。在这位白宫前首席

战略顾问眼中,中国对美国构成“最严重

的生存威胁”,贸易争端的核心问题是:

“中国在世界舞台上的意图以及这些雄

心壮志对美国繁荣意味着什么”。

新加坡前总理李光耀曾都,无法想象

世界上有另外一个国家和它一样强大。

美国的这一“传统”,在近来对中国科

企业的打压上再次尽显无遗。尽管平日

也热衷于在国际舞台挥舞“自由市场”大

旗,但当中国科技企业真正对美国优势

内的种种反对之声,也从另一个侧面反

映了中美贸易中的美方受益情况——普

通消费者为消费品价格上涨而忧虑,制

造商苦于成熟产业链被打乱,农民则担

心精心培育的出口市场将一去不复返。

美国《外交政策》杂志文章援引的数据显

示,2018年,美国政府关税措施总共给美

国消费者和生产商增加了688亿美元的

支出,而美国实际收入却减少了78亿美元。

面对这些事实,人们也许不难理解,为

什么英国著名经济评论家马丁·沃尔

夫作出如是评价:“如果(中美)彼此都不

关心对方的利益和看法,那么谁也无法

实现自己的目标”。

事实上,美国主流经济学家认为,美

国的巨额贸易逆差,根源在于其自身经

济结构,以关税战“平衡”贸易之说,是拿

任何一条经济学原理都解释不通的。美

中贸易全国委员会会长雷格·艾伦说:

“去年,中国在美投资减少了80%。在我

看来,这是个悲剧,大多数市长、州长和

想找工作的人对华投资人都这么认为。我

们应该为中国在美投资者铺好迎宾毯。”

中美关系40年发展,两国经济日渐

交融,是市场作用的结果。当然,中美经

贸往来规模巨大,发生摩擦在所难免,关

键是要能客观看待和理性处理问题。历

史的经验反复证明,只要坚持在互利互

赢基础上拓展合作,在相互尊重基础上

处理问题,双方都有机会在维护共同利

益的基础上推动中美关系向前发展。

眼下华盛顿一些人大肆鼓吹对抗论

调,暴露了他们的霸权思想。《纽约时报》</p